

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 206.002.01
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«АКАДЕМИЯ МЕДИАИНДУСТРИИ»
ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ПЕЧАТИ
И МАССОВЫМ КОММУНИКАЦИЯМ
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от **19.06.2014 г. № 45**

**О присуждении Пичугиной Ольге Анатольевне, гражданке РФ,
ученой степени кандидата филологических наук.**

Диссертация «Интернет-медиа в коммуникативном пространстве современного мегаполиса (на примере города Москвы)» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 15.04.2014 г., (протокол № 45-1) диссертационным советом Д 206.002.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия медиаиндустрии» Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям (127521, г. Москва, ул. Октябрьская, д. 105, корп. 2. Приказ № 737-546 от 18.04.2008 г.).

Соискатель Пичугина Ольга Анатольевна 1985 года рождения в 2007 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский государственный гуманитарный университет», работает в должности преподавателя на кафедре социальных коммуникаций и технологий факультета истории политологии и права Историко-архивного института ФГБОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет». В

2013 году прикрепилась соискателем на кафедру печатных СМИ ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии».

Диссертация выполнена на кафедре печатных СМИ ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии».

Научный руководитель: Калмыков Александр Альбертович – гражданин РФ, доктор филологических наук, кандидат педагогических наук, доцент, профессор кафедры печатных СМИ ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии».

Официальные оппоненты:

Бакулев Геннадий Петрович – гражданин РФ, профессор, доктор филологических наук, профессор кафедры русского и иностранных языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Всероссийский государственный институт кинематографии им. С.А. Герасимова», г. Москва;

Яхричев Дмитрий Викторович – гражданин РФ, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка, журналистики и теории коммуникаций филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Вологодский государственный педагогический университет», г. Вологда

дали положительные отзывы на диссертацию.

В положительных отзывах официальных оппонентов подчеркивается актуальность и научно-практическая значимость диссертационного исследования. Отмечается, что соискателем выполнена перспективная работа в области изучения современной городской журналистики. Текст диссертации написан грамотным научным языком с уместным использованием профессиональной терминологии. В качестве замечаний указывается недостаточная изученность в работе функциональных связей интернет-медиа с телевидением и печатными изданиями, а также филологических особенностей языка интернет-медиа в сравнении с

городскими телевизионными передачами и печатными публикациями (Г.П.Бакулев); недостаточно раскрыта диалогичность на лингвистическом уровне в анализируемых в диссертации публикациях (Д.В. Яхричев). В качестве пожеланий отмечается возможность изучения и демонстрации в работе связи интернет-медиа с городскими проблемами, историческими и культурными традициями Москвы, а также возможность уточнения соотношения понятий «гиперлокальные медиа» и «районные СМИ» для развития профессионального языка (Д.В. Яхричев).

Ведущая организация – Северо-Западный институт управления – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», г. Санкт-Петербург, в своем положительном заключении, подписанном доктором филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой филологии и журналистики факультета социальных технологий Кимом Максимом Николаевичем и утвержденном на заседании кафедры 5 мая 2014 г. (протокол № 5) и заместителем директора филиала по науке профессором Косовым Юрием Васильевичем, указала, что автор диссертации последовательно, всесторонне и аргументированно доказывает тезис о повышении социально-регулятивной роли городских интернет-медиа в городе Москве. Диссертация представляет собой оригинальное, самостоятельное исследование, в котором содержится ряд новых научных положений. Отмечается междисциплинарный подход к решению поставленных исследовательских задач. В качестве замечаний указывается: рассмотрение автором регулятивного воздействия городских интернет-медиа на городскую среду без специального выделения его информационных и культурно-просветительских аспектов; недостаточное внимание к связям городских интернет-медиа с общественно-политическими объединениями и органами государственной власти, к сравнению городских интернет-медиа Москвы с аналогичными интернет-изданиями в других городах России.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, все по теме диссертации, общим объемом 4,5 пл., в том числе – 4 статьи в рецензируемых научных изданиях.

Наиболее значимые работы:

1. Пичугина О.А. Грани жизни или жизни на грани: политико-коммуникативные потенциалы глобального города // Вестник РГГУ. – М.: Изд-во РГГУ, 2014. – №1. – С. 107 – 118 (0,5 пл.)

2. Пичугина О.А. Трансформация массовой коммуникативной реальности в эпоху социальных медиа // Вестник РГГУ. – М.: Изд-во РГГУ, 2013. – №1. – С. 268 – 277 (0,5 пл.)

3. Пичугина О.А. Перформанс в общественно-политическом дискурсе в современной России // Вестник РГГУ. – М.: Изд-во РГГУ, 2012. – №1 – С. 101– 111 (0,5 пл.)

4. Пичугина О.А. Трансформация процесса коммуникаций в глобальном городе / Классические и инновационные практики социальной толерантности: Коллективная монография / под науч. ред. А.П. Логунова. – Москва: URSS, 2013. – С.443 – 453 (0,5 пл.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

- от доктора филологических наук, доцента, заведующего кафедрой журналистики Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого **Татьяны Леонидовны Каминской**. Отзыв полностью положительный.

- от доктора филологических наук, профессора кафедры массовых коммуникаций Российского университета дружбы народов **Валерия Матвеевича Березина**. Отзыв полностью положительный.

- от доктора исторических наук, профессора кафедры журналистики и медиаобразования Московского государственного гуманитарного университета им. М.А. Шолохова **Андрея Валерьевича Козлова**. Отзыв положительный, но есть небольшое замечание:

«В исследовании недостаточно полно учитывается политический потенциал интернет-медиа, возможность их влияния на общественно-политические процессы и конкретные ситуации политической жизни г. Москвы. Кроме того, в современных условиях желательно обращать внимание и на возможную деструктивную роль интернет-медиа, различных интернет-сервисов и социальных сетей на положение в отдельных странах и регионах мира»

- от доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой философии Санкт-Петербургского государственного политехнического университета **Ольги Дмитриевны Шипуновой**. Отзыв полностью положительный.

- от доктора филологических наук, доцента, заведующего кафедрой социологии, психологии и права Института социальных технологий Национального исследовательского Томского политехнического университета **Наталии Александровны Лукьяновой**. Отзыв положительный, но есть небольшое замечание:

«Работа значительно бы выиграла, если бы автор при анализе теоретических подходов к исследованию социальных коммуникаций в современном мегаполисе (п. 1.1.) опирался на один или два методологически значимых концепта трактовки коммуникативных процессов. Это позволило бы отделить факторы функциональной динамики СМИ, вызванные объективными условиями, от факторов, характерных только для данного концепта»

- от руководителя - обозревателя проекта «Округ» редакции газеты «Московская правда» **Владимира Владимировича Скоробогатько**. Отзыв положительный, но есть небольшое замечание:

«Остается не до конца проясненным вопрос об отличиях столичной интернет-журналистики по сравнению с другими городами России»

- от генерального директора издательства «Медиалайн» **Ларисы Анатольевны Рудаковой**. Отзыв полностью положительный.

В положительных отзывах на автореферат диссертации отмечается оригинальность, актуальность, большая теоретическая и практическая значимость исследования, логичность и стройность изложения научного материала.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью, высокой компетентностью, достижениями в области филологических наук, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

разработана аналитическая модель изучения функционирования городских интернет-медиа города Москвы, которая может быть также применена для исследования интернет-медиа в других городах России;

предложены средства определения функционального содержания работы интернет-медиа с учетом социальных и технологических факторов; теоретические и методологические основания для построения модели изучения городских интернет-медиа;

доказаны возрастающая включенность журналистики в информационную систему современного мегаполиса; изменчивость содержания функций городской журналистики как фактора возникновения и распространения городских интернет-медиа; повышение роли социально-коммуникативного компонента в работе городских интернет-СМИ;

введены уточненные формулировки понятий «коммуникация», «коммуникативное пространство», «гирпелокальканые медиа», «городские интернет-медиа».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны регулятивное воздействие городских интернет-медиа на коммуникативное пространство города Москвы; влияние процессов медиаконвергенции и интермедиальности на динамику городской

информационной среды; повышение значимости интерактивных коммуникативных инструментов в работе городских интернет-медиа;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных методов: сравнительный анализ и синтез, классификация и систематизация, теоретические обобщения и описания, моделирование, системный и структурно-функциональный подходы, изучение текстовых жанров и языка. На эмпирическом уровне исследования применялись следующие методы: отбор и систематизация данных, анализ документов, мониторинг интернет-медиа, количественный анализ публикаций в городских интернет-медиа;

изложены современные теории социальной коммуникации с учетом адаптации их к рассмотрению актуальных обстоятельств и условий работы городских интернет-СМИ.

раскрыты характеристики коммуникации как информационно-смыслового взаимодействия и механизмов регулятивного воздействия интернет-медиа на коммуникативное пространство современного мегаполиса; функциональное содержание городских интернет-медиа;

изучены особенности интернет-коммуникации и состав интернет-медиа в городе Москве; объектная основа и факторы трансформации коммуникативного пространства современного мегаполиса; функциональная динамика городских СМИ;

проведена модернизация аналитических подходов и методологического инструментария для эмпирического исследования работы городских СМИ в условиях информационного общества и широкого распространения интернет-технологий.

Значение полученных результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен учебный курс «Современные городские коммуникации» на кафедре социальных коммуникаций и технологий ФГБОУ

ВПО «Российский государственный гуманитарный университет» в рамках образовательной программы «Связи с общественностью»;

определены конкретные инструменты воздействия интернет-медиа на коммуникативное пространство города Москвы. При этом возможные ограничения использования этих инструментов обусловлены недостаточной интеграцией интернет-медиа в технологический комплекс городских СМИ, в котором используются и другие каналы коммуникации (телевидение, радио, печать);

создана и апробирована модель прикладного исследования работы городских интернет-медиа, которая может быть применена для оценки эффективности работы редакций городских интернет-изданий;

представлены рекомендации по продолжению междисциплинарных исследований новейших видов журналисткой деятельности; практические предложения редакциям интернет-медиа Москвы по активизации взаимодействия с общественностью города.

Оценка достоверности результатов выявила, что исследование обеспечено современными общеметодологическими подходами, опорой на эмпирически проверенные теории социально-гуманитарного познания. В диссертации применен корректный методический инструментарий; использованы обоснованные способы построения репрезентативной исследовательской выборки; релевантные методы анализа эмпирического материала.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в получении исходных данных и в апробации результатов исследования, в обработке и интерпретации теоретических и эмпирических данных, выполненных автором, в подготовке десяти публикаций, четыре из которых опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

На заседании 19 июня 2014 г. диссертационный совет принял решение присудить Пичугиной О.А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, их них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 17, против присуждения ученой степени – 1, недействительных нет.

Председатель

диссертационного совета Д 206.002.01,
доктор искусствоведения, профессор


Огнев

Константин Кириллович

Ученый секретарь

диссертационного совета Д 206.002.01,
кандидат филологических наук


Латенкова

Вера Михайловна

19.06.2014.